

Zdravé pracovné a životné prostredie - - stratégia pre budúcnosť

„The Fifth Annual Symposium on Environmental and Occupational Health during Societal Transition in Central and Eastern Europe“ (5. výročné sympóziu Dôsledky životného prostredia a pracovného prostredia na ľudské zdravie v období spoločenskej prestavby v strednej a východnej Európe.), ktoré sa konalo v dňoch 13.-18. júna 1994 v Nitre, organizoval Ústav preventívnej a klinickej medicíny (Bratislava) v spolupráci s tromi pracoviskami z USA (JSI Center for Environmental Health Studies, Boston, Department of Community Health Tufts University School of Medicine, Boston, Department of Work Environment of the University of Massachusetts, Lowell). Nadväzovalo na štyri predchádzajúce, ktoré sa konali v bývalých socialistických krajinách, evokované a sponzorované pracoviskami v USA.

Sympóziu bolo zamerané na aktuálne a najdôležitejšie otázky kvality prostredia v profesnom i ostatnom životnom prostredí človeka (najmä vzhľadom na podmienky v Slovenskej republike) s cieľom navrhnúť určitú stratégiu ich riešenia v SR, s rozšírením platnosti aj pre ďalšie krajiny s podobnými problémami. Preto boli v programe sympózia zaradené hlavné panelové referáty a komentáre odborníkov zo Slovenska a z krajín strednej a východnej Európy, prípadne prizvaných odborníkov z USA a západnej Európy.

Program sympózia bol pestrý, zahŕňoval spoločné panelové diskusie, prípadové štúdie, diskusie pri posteroch, menšie diskusné skupiny s úzkym zameraním až po exkurzie do závodov (pracovného prostredia) a do oblastí s narušeným životným prostredím (vplyvy priemyslu a poľ-

nohospodárstva). Do programu sympózia bol včlenený aj krátky kurz priemyselnej hygieny. Americkí organizátori a pozvaní účastníci zo západnej Európy sa podľa svojej profesnej orientácie zúčastňovali všetkých akcií, čo poslúžilo nielen konfrontácii úrovne našich poznatkov so zahraničnými partnermi, ale predovšetkým pri tvorbe stratégie ochrany zdravia človeka. Zo Slovenska sa prezentovala problematika azbestu, magnezitového odpadu (východné Slovensko), arzénu (Horná Nitra), trvalo udržateľného života (resp. rozvoja), pracovnej expozície žien a ďalšie.

Sympóziu nemalo rýdzo vedecký charakter, ale vedecké výsledky sprostredkujúci. Išlo vlastne o správnu interpretáciu vedeckých poznatkov a ich využitie v manažmente a environmentálnej legislatíve. Preto na podujatie prizvali aj reprezentantov Ministerstva zdravotníctva SR, Ministerstva životného prostredia SR, zúčastnili sa na ňom i vysokoškolskí učitelia, pracovníci terénnej hygienickej služby, úradov životného prostredia, zástupcovia odborového zväzu a ďalších inštitúcií, ktoré riadia a ovplyvňujú politiku zabezpečujúcu ochranu zdravia pri práci a zdravé životné prostredie.

R. 1995 sa uskutoční ďalšie sympóziu - už 6. - tento raz na území Rumunska. Bude sa konať v dňoch 5.-10. júna 1995 pod názvom „Environment, Work, and Health in the New Central and Eastern European Democracies“. Opäť budú pozvaní špecialisti a odborníci vo vybraných oblastiach problematiky životného prostredia človeka, vrátane výchovnovzdelávacieho procesu v širšom ponímaní (napr. i spôsob účasti masovokomunikačných prostriedkov na výchove k ochrane životného prostredia a pod.). Bude to opäť možnosť konfrontácie skúseností a prístupov k riešeniu spoločných, ale aj špecifických problémov životného prostredia v tej-ktorej krajine.

Eva Reichrtová

